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 Recuperarea trecutului, ca temelie a 

viitorului, reprezintă un deziderat pentru 
orice generaţie şi prezentul sănătos nu 
poate fi conceput decât pe un fundament 
solid al istoriei!  

Lucrarea profesorilor Mihai Oproiu şi 
Corina Andrei se circumscrie acestui dezi-
derat şi relevă, cu o aplicare ştiinţifică, 
elementele dezvoltării statale şi, implicit, 
administrative, ale urbei noastre. 

Creşterile şi descreşterile, frământările 
şi bucuriile, facerile şi prefacerile oraşului 
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ambiţioase lucrări cu şi despre târgovişteni, 
cu şi despre viaţa cetăţii şi a celor ce vremelnic au stat în fruntea ei. 

Odată ce va vedea lumina tiparului, lucrării Târgovişte.	 Evoluţia	
administrativă	 a	municipiului	 Târgovişte	 între	 secolul	 al	 XV‐lea	 şi	 1947	
(judeţi,	prezidenţi,	primari) nu-i va rămâne decât să-şi spună povestea ei, 
poveste ascunsă printre faptele şi figurile înaintaşilor, iar anul 1947, cu 
siguranţă, nu este punctul terminus al lucrării, acesta fiind un răgaz al 
autorilor ce şi-l iau pentru studiu şi documentare şi, cât de curând, să ne 
bucure şi cu restul lucrării adunând însemnările şi consemnările cu şi 
despre evoluţia administrativă a Municipiului Târgovişte până în prezent, 
în prezentul complicat!  
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Argument	
 
 
În timpul întocmirii celui de-al treilea volum al istoriei orașului Târgoviște, 

intitulat Două	decenii	de	democrație	(1918‐1938),	am înțeles	mai bine importanța 
aprofundării unor teme care se referă la evoluția vieții politice a orașului în 
perioada contemporană. 

În acest nou program pe care mi l-am propus, pentru aprofundarea acestei 
tematici, le-am antrenat pe doamnele Georgeta Toma și Corina Voiculescu-Andrei, 
cercetătoare științifice la Muzeul Județean Dâmbovița. Rezultatul acestei 
colaborări a fost întocmirea unor lucrări ce au deschis noi subiecte pentru 
cercetarea istorică a orașului. Astfel au fost publicate lucrările: Partide	 politice	
dâmbovițene.	Liberalii,	Editura Transversal, Târgoviște, 2007; Pledoarie	pentru	o	
statuie,	Editura Pildner&Pildner, Târgoviște, 2007; O	lume	în	mișcare.	Dâmbovița.	
Inițiativă	 și	 capital,	 Editura Transversal, Târgoviște, 2008; Spicuiri	 din	 presa	
interbelică	 dâmbovițeană,	 Editura Transversal, Târgoviște, 2007 (cu Mihaela 
Oproiu); Istoria	 Partidului	 Național	 Țărănesc	 în	 județul	 Dâmbovița, Editura 
Pildner&Pildner, Târgoviște, 2007 (cu Marian Curculescu); Almanachul	Dâmboviței,	
1912, Editura Transversal, Târgoviște, 2008 (cu Gica Pehoiu). 

Cu prilejul realizării acestor lucrări am înțeles cât de importantă era 
introducerea ilustrațiilor în text pentru înțelegerea atmosferei specifice epocii pe 
care o analizam. 

Totodată, am descoperit interesul cetățenilor orașului pentru cunoașterea 
organizării administrative a Târgoviștei și atenția care i se acordase la începutul 
deceniului al cincilea al secolului al XX-lea. 

La inițiativa primarului Lazăr Petrescu, marele istoric al orașului, Alexandru 
A. Vasilescu, a întocmit lista judeților, prezidenților și primarilor. S-a continuat de 
către sculptorul Vasile Blendea cu o replică a pecetei orașului după documente 
existente în arhiva brașoveană, iar directorul Arhivelor Naționale, prof. univ. 
Aurelian Sacerdoțeanu, a realizat o descriere a acesteia. 

Printr-o manifestare de amploare s-au fixat în holul primăriei mai multe plăci 
de marmură cu conducătorii reprezentativi ai orașului și s-au realizat mai multe 
icoane care înfățișau pe Maica Domnului cu Pruncul, patroana orașului, toate 
sfințite în Biserica Albă. Se considera că aceasta reprezenta sediul județului, 
preluându-se tradiția formată spre sfârșitul secolului al XVIII-lea, care i-a atribuit 
în tot cursul secolului al XIX-lea numele de „Biserica Județeasa”, după numele lui 
Radu județul considerat ctitor în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea. A fost un 
moment înălțător, care urmărea perpetuarea tradițiilor vechiului oraș, privit cu 
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interes de personalități ale vremii (Tanți Iliescu-Mihăilescu, Jean Vasiliu, Ion 
Negoescu, Aurel Vasilescu etc.).  

Schimbările bruște și dure în plan politic din a doua parte a deceniului (1944-
1950) au întrerupt aceste evenimente și au șters ca un tăvălug acest efort pentru 
mulți ani. Cei mai mulți dintre inițiatori au fost închiși sau au plătit cu viața.  

Multe străzi, ca în timpul ocupației germane, au primit denumiri ce nu aveau 
nimic comun cu istoria și dezvoltarea Târgoviștei (Bulevardul I.C. Frimu, Strada 
Nicolae Poplacă, Strada Ion Neculuță, Strada Ștefan Gheorghiu, Strada Ion Dascălu – 
fost legionar etc.) Din fericire situația nu a durat mult și denumirile au fost 
schimbate pe nesimțite cu nume de arbori și flori de cei care luaseră acea 
inițiativă.  

Considerăm că este momentul ca adevăratele personalități aflate în fruntea 
orașului să-și ocupe locul care li se cuvine în istoria acestuia. Pentru acest lucru 
am făcut cunoscută nu numai activitatea lor, ci și principale date biografice, 
fotografii, alte documente. De asemenea, aducem mulțumiri, pe această cale, 
domnului primar jr. Daniel-Cristian Stan și celorlalți salariați ai Primăriei, care 
ne-au acordat tot concursul pentru realizarea acestei lucrări. Se cuvine să 
mulțumim și domnului ing. Ion Anghel, directorul Editurii Zven din Târgoviște, 
care n-a pregetat să lucreze cu noi în timpul liber pentru ca lucrarea să apară în 
cele mai bune condiții. 

 
 
      Mihai Oproiu 
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Capitolul	I	
	

FONDAREA	ORAȘULUI	TÂRGOVIȘTE	
	
	
1.1.	Începuturile	orașului	
 
Pe teritoriul dintre Carpații Meridionali și Dunăre, statalitatea românească s-a 

cristalizat către mijlocul secolului al XIII-lea în voievodate și cnezate, menționate 
la 2 iunie 1247 de Diploma Cavalerilor Ioaniți (voievodatele lui Litovoi și Seneslau 
și cnezatele lui Ioan, Farcaș și Banatul de Severin). Această pluralitate statală, 
specifică lumii feudale, s-a caracterizat în perioada următoare (1247-1285) 
printr-un proces de restructurare politică, formațiunile politice mai mici fiind 
înglobate în cuprinsul celor mai puternice. 

Asistăm la eforturi de unificare a unora dintre aceste formațiuni politice de la 
sud de Carpați, evenimentele desfășurate în Țara Hațegului între 1275-1279, 
nefiind cu siguranță acțiuni secundare sau singulare. 

Deși, de multe ori voievozii din acest spațiu s-au aflat în situații grele (cazul 
lui Barbat), au găsit modalitatea să depășească momentele dificile prin tratative, 
fără să renunțe nici un moment la procesul prin care se urmărea extinderea 
teritorială și de consolidare a formațiunilor politice în fruntea cărora se aflau. 

Izvoarele istorice cunoscute până în prezent nu aduc informații cu privire la 
impactul locuitorilor din zona Târgoviștei cu ultimul val al migratorilor. Diploma 
Cavalerilor Ioaniți (1247) nu face nicio precizare despre aceste locuri, care par să 
se fi aflat în sfera de influență a voievodatului lui Seneslau. Săpăturile arheologice 
au scos însă la iveală că spre sfârșitul secolului al XIII-lea și începutul secolului al 
XIV-lea se înfiripase în zonă o locuire care tinde să înflorească într-un moment în 
care informațiile documentare aduc în atenție problema descălecatului voievodului 
Negru Vodă. Deși documentele sunt puține despre intervalul 1272-1330, unele 
dintre ele relativ târzii din secolul al XVII-lea relatează un fragment de istorie care 
a rămas controversat și astăzi. „Descălecatul” voievodului Negru Vodă este 
înfățișat astfel: „Când au fost la cursul anilor de la Adam 6798 (1290-1291) fiind 
în Țara Ungurească un voievod ce l-au chemat Radul Negru voievodul, mare 
herțeg pre Almaș și Făgăraș, ridicatu noroade, rumâni, papistași, sași, cu tot felul 
de oameni, au început a face țară nouă”. 

Momentul a fost redat de Letopisețul cantacuzinesc și de alți cronicari (Radu 
Popescu, Grigore Ureche, Miron Costin și chiar Dimitrie Cantemir). Problema a 
antrenat în discuții, de cele mai multe ori contradictorii, pe cei mai distinși istorici. 
Cu toate acestea, descălecatul lui Negru Vodă a rămas o problemă deschisă, „un 
mit istoric... care... nu s-a confirmat ca deplasare organizată de populație”. Negru 
Vodă n-a fost identificat, dar emigrațiile de populație din Transilvania peste 
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Carpați au fost evidente, aceste deplasări contribuind la creșterea demografică și 
impulsionarea instituțională. 

Momentul decisiv al constituirii statelor exprimat prin termenul de „descălecat” 
sau „întemeiere”, l-a reprezentat înlăturarea dominației regelui maghiar. 

Anihilarea autonomiei Țării Făgărașului în anul 1291 de către regele Andrei 
al III-lea a coincis, potrivit tradiției Țării Românești, cu trecerea munților de către 
Negru Vodă. După ce a luat măsuri organizatorice la Câmpulung, avanpost 
maghiar și sediul unei înfloritoare comunități catolice și un punct important pe 
drumul comercial care lega Transilvania cu Dunărea de Jos, s-a deplasat la Curtea 
de Argeș, unde a stabilit reședința domnească a statului românesc nou înființat1. 

Dispariția autonomiei românești din Țara Făgărașului și pierderea Câmpu-
lungului de către regele maghiar au marcat momentul final al desprinderii de 
coroana ungară a teritoriilor sud-carpatice. „Descălecatul” la Câmpulung a fost 
urmat de „întemeierea țării”, de unificarea cnezatelor și voievodatelor existente. 
Procesul de unificare pornit din Câmpulung a cuprins Argeșul după care țara „s-a 
lățit până la Dunăre și Siret”, integrarea teritorială care este înfățișată de tradiție 
ca un fapt de expansiune demografică. 

Dispariția hanului Nogai (1300), luptele pentru putere din interiorul Hoardei 
de Aur, dar și din Ungaria (1301-1308) au permis „noroadelor ce pogorâse cu... 
Negru Vodă... să ajungă până la apa Siretului și până la Brăila..., iar alții s-au întins 
jos, peste tot locul”. 

Fenomenul demografic a reprezentat o integrare teritorială, înfățișată de 
tradiție ca o expansiune demografică. Nu s-a putut fixa cu exactitate data formării 
statului medieval Țara Românească, dar se consideră că s-a realizat în intervalul 
cuprins între 1285-1310, cu precizarea că în 1324 era deja întemeiat și condus de 
Basarab I. Mai mult, sunt știri care confirmă prezența românească la luptele dintre 
puterile din jur (1321, 1323, 1330, 1332 etc.), fapt evident că noul stat, aflat între 
vecini puternici (unguri, bulgari, tătari), au știut să înțeleagă momentul când 
trebuia să fie participant la confruntări, dar și să aprecieze perioadele de liniște și 
stabilitate pentru a se consolida. 

Din această perioadă se înmulțesc informațiile despre interesul puterii 
centrale pentru spațiu târgoviștean. Este meritul domnului arheolog Petru Virgil 
Diaconescu, noul responsabil al șantierului arheologic de la Curtea Domnească, 
care a considerat că în urma participării ani în șir la campaniile de cercetare, era 
nevoie de o „nouă abordare” și să considere că „momentul inițial al viitoarea Curți 
Domnești este reprezentat de o mică fortificație de lemn, de la sfârșitul domniei 

                                                 
1 Șerban Papacostea, Românii	în	secolul	al	XIII‐lea	între	cruciadă	și	imperiul	mongol, Editura Enciclopedică, 

București, 1993; Mihai Oproiu, Istoria	 Românilor.	 Epoca	medie	 (secolele	 XII‐XIV).	Note	 de	 curs, Editura 
Transversal, Târgoviște, 2009, p. 77-81; vezi și Constituirea	statelor	feudale	românești,	Editura Academiei 
Române, București, 1980, coord. Nicolae Stoicescu; Istoria	 Românilor,	 vol. IV, Editura Științifică și 
Enciclopedică, București, 2001; Șerban Papacostea, Evul	Mediu	Românesc,	Editura Corint, București, 2001.  
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lui Basarab I, care marca la acea vreme nu numai drumul Câmpulungului, dar și 
extinderea tânărului stat muntean spre sud și est.2” 

 
	
1.2.	Târgul	Văii	Dâmboviței	
 
Încă de la mijlocul secolului trecut, P.P. Panaitescu a formulat începuturile 

orașelor din Țara Românească și Moldova sub forma unor „târguri de vale”, centre 
„anterioare formării statului”, care „reprezentau locul de unde se făcea schimb de 
mărfurile văii” și care în concepția sa reprezenta „centrul văii”, apărat „de o curte 
locală” și care a devenit „mai târziu curte domnească provincială”3. 

Deosebit de interesant, punctul de vedere a fost reluat și aprofundat într-o 
fundamentală lucrare ulterioară4. Cu acel prilej, distinsul cercetător preciza că 
„posedăm... date care dovedesc existența unor târguri românești înainte de 
pătrunderea economică germano-flamandă din Europa Centrală spre Orient, 
înainte de întemeierea statelor și de deschiderea drumurilor de comerț spre 
Dunărea de Jos și spre Marea Neagră”. Argumentele aduse în sprijinul acestui 
punct de vedere se referă la „târgurile de vale”, considerate a fi o „instituție 
primitivă”, care corespundea instituției cnezilor și a juzilor. Această nouă formă de 
dezvoltare „interesa... din punct de vedere economic... valea unui râu, înainte de 
ridicarea orașului respectiv”. 

Precizarea făcută de distinsul cercetător stabilea că „apariția târgurilor pe 
văile râurilor în istoria Țărilor Române... se poate urmări prin toponimie... și 
reprezintă un fenomen în mare parte necunoscut de alte popoare”. Pentru o epocă 
îndelungată „văile au format unități economice separate, cu satele lor, în mijlocul 
cărora se afla centrul de schimb și de pază, sediul voievodatului. Acolo veneau 
negustori străini și tot acolo s-au ridicat primele orașe”5. 

P.P. Panaitescu, după ce a enumerat mai multe târguri care-și aveau numele 
după valea în care se dezvoltase, preciza că „Târgoviște... era un altfel de târg”, al 
cărui nume ducea spre aceeași epocă. Situat între „Ialomița și Dâmbovița”, numele 
său înseamnă „loc de târg” adică „târg mare”, care era de origine balcanică, 
răspândit în Bulgaria (lângă Șumla și Rozai, pe Ibar), în Serbia, în Macedonia de 
Nord, Grecia, Ucraina, Polonia etc., adică în toată lumea balcanică și peste tot are 
aceeași semnificație de piață, loc de schimb6. 

                                                 
2 Petru Virgil Diaconescu, Cronica	 cercetărilor	arheologice	din	România.	Campania	din	anul	2015, Muzeul 

Județean Gorj „Al. Ștefulescu”, p. 97. 
3 V. Costăchel, P.P. Panaintescu, A. Cazacu, Viața	feudală	în	Țara	Românească	și	Moldova	(secolele	XIV‐XVIII),	

Editura Științifică, București, 1957, p. 413-414.  
4 P.P. Panaitescu, Introducere	în	istoria	culturii	românești, Editura Științifică, București, 1969, p. 282 și urm. 
5 O serie de orașe „poartă nume de târgul unei văi de râu: Argeș, Buzău, Cetatea Dâmboviței, Târgul Jiului, 

Târgul Gilortului, Târgul Trotușului, Târgul Bahluiului (Hârlău), Bârlad, Târgul Moldovei (Baia), Târgul 
Siretului, Suceava, Vaslui” (V. Costăchel, P.P. Panaitescu, A. Cazacu, op.	cit.,	p. 414). 

6 Idem, Introducere	în	cultura	românească,	p. 282; vezi și G. Mihăescu, Eugen Fruchter, Considerații	asupra	
începuturilor	 orașului	 Târgoviște în R.M.M.-M.I.A., 1978, p. 25-35; Mihai Oproiu, Constantin Manolescu, 
Târgoviște	între	legendă	și	istorie	(secolele	XIV‐XVI),	Editura Transversal, Târgoviște, 2007, p. 12. 
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Capitolul	II	
	

ORGANIZAREA	ADMINISTRATIVĂ	A	ORAȘULUI	TÂRGOVIȘTE	
DIN	SECOLUL	AL	XV‐LEA	PÂNĂ	LA	1832	

	
	
2.1.	Privilegiile	orașului	Târgoviște		
	
a.	 Primele	 privilegii	 (secolele	 XIV‐XVI).	 Primul oraș menționat de 

documentele cancelariei Țării Românești a fost Râmnicu Vâlcea (4 septembrie 
1389). În document se preciza că acesta a fost scris „după porunca marelui 
voievod Mircea, domn a toată Ungrovlahia, în orașul domniei mele, numit 
Râmnicu, înaintea a mulți martori.”138 

Analizând documentul, cercetătorul Laurențiu Rădvan preciza că era o 
„schimbare extraordinară, orașul reprezentând din acest moment noua instituție, 
căreia i se recunoscuseră anumite drepturi și autonomia, „confirmate de puterea 
domnească”.139 

Momentul în care domnia a acordat aceste privilegii către instituția nou 
apărută, orașul se află încă în atenția cercetătorilor și este încă controversat, dar 
este evident că trebuie localizat la sfârșitul secolului al XIV-lea începutul secolului 
al XV-lea.140 

P.P. Panaitescu a fost printre primii care au studiat apariția și evoluția 
orașului românesc și a evidențiat „că cel mai vechi privilegiu al unui oraș în Țara 
Românească a fost al Câmpulungului, acordat de Mihai Vodă, fiului lui Mircea cel 
Bătrân (1418-1420)”. Cu acel prilej preciza că „textul original nu s-a păstrat, dar 
cunoaștem cuprinsul lui din diferite întăriri succesive”.141 

Distinsul cercetător n-a precizat că pentru acea datare folosea două 
documente scrise la 12 aprilie 1636 și 3 aprilie 1636, de cancelaria lui Matei 
Basarab, unde se preciza că domnul „văzuse multe cărți bătrâne și hrisoave vechi, 
toate făcute pentru această tocmire”, mai întâi hrisovul strămoșului domniei mele 
preaminunatului și blagoslovitului și de Hristos iubitoru, răposatului Io Radu 
Negru Voievod leat 6800.142 

Datorită importanței sale, nu numai pentru istoria orașului Câmpulung, 
privilegiul a fost reluat și întărit de numeroși domni și se află la loc de cinste între 
cele aflate pe „pânză sau Ocolnica Orașului Câmpulung”143. Nu trebuie trecut cu 

                                                 
138 D.R.H., B, I, p. 29. 
139 Laurențiu Rădvan, Orașele	din	Țările	Române,	în	Evul	Mediu, Iași, 2012, p. 188 și urm. 
140 Ibidem. 
141 P.P. Panaitescu, op.	cit., p. 431. 
142 Gheorghe Pârnuță, Ștefan Trâmbaciu, Documente	și	 inscripții	privind	 istoria	orașului	Câmpulung‐Mușcel, 

Editura Semne, București, 1999, p. 176-179; vezi și Denis Căprăroiu, op.	cit., p. 302. 
143 Ibidem. 
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vederea nici faptul că textul documentului a fost săpat în piatră în 1674 pe „crucea 
jurământului” și pe „crucea Pârgarilor”.144 

Firesc este ca și în cazul orașului Târgoviște o problemă deosebită, cu rol 
esențial pentru tema abordată de noi, să-l reprezinte momentul în care domnia a 
acordat primul privilegiu domnesc.  

Dintre cercetătorii care au abordat istoria orașului, Radu Gioglovan a înțeles 
importanța momentului și a arătat că „privilegiile domnești urmăreau interesele 
domnilor de a ridica din punct de vedere economic orașele” și a evidențiat că 
acestea nu au fost acordate tuturor așezărilor urbane în același moment și că, în 
acele privilegii existau unele diferențe, în funcție de importanța orașului în viața 
economică a țării, apropierii de domn și chiar de perioada în care a fost acordat.145 

Dacă așezământul acordat Câmpulungului a fost menționat „de mai multe 
cărți și hrisoave bătrâne”, toate făcute pentru această tocmire, pentru orașul 
Târgoviște nu s-a păstrat nici un document. Singura știre despre existența unui 
astfel de document apare cu ocazia procesului început de târgovișteni împotriva 
ultimului domn fanariot Alexandru Șuțu, care a încercat să răpească moșia 
orașului și să o dea zestre fiicei sale.146 

Cu acest prilej se vorbește că privilegiile acordate de domnie orășenilor 
târgovișteni se aflau „în două hrisoave, unul al răposatului întru fericire Matei 
Voievod și altul al răposatului întru fericire Constantin Brâncoveanu”,147 dar care 
fuseseră luate prin silnicie de reprezentanții domniei. 

Este firesc să considerăm că și în cazul Câmpulungului, cele două hrisoave 
întocmite de cancelariile celor doi domni, să facă trimitere la documentele altor 
domni, dintru început, care „fiind cu mari blestemuri, ne-au ferit de bănuiala ce 
aveam la Măria Sa, Domnul Caragea”, tot pentru moșia orașului.148 

După moartea domnului Alexandru Șuțu, doamna Eufrosina a trimis într-un 
plic la Divan, toate hârtiile privitoare la moșia orașului, pe baza cărora s-a hotărât 
„ca de acum înainte jăluitorii să aibă a locui pe această moșie, Târgoviștea, slobozi 
și întru nimic nebântuiți de către nimeni, după cum și din vechime s-a urmat, 
avându-și stăpânirea nesupărată.”149 Mai mult, în prezența a peste 50 de delegați 
târgovișteni, au fost arse în Divan toate actele prin care se înstrăina moșia 
orașului și s-a dat poruncă logofătului de Țara de Sus să scoată toate hârtiile și din 
condicile Divanului.150 

Primul domn pământean, Grigore Ghica, constata hrisoavele bisericilor 
domnești din Târgoviște și hotărârea caimacanilor din 18 februarie 1821, în care 

                                                 
144 Calinic Argeșeanu, Grigore Constantinescu, Monumente	memoriale	 din	 județul	 Argeș,	 Cruci	 de	 piatră, 

Editura Europroduct, Pitești, 1999, p. 139-140, 147-148. 
145 Radu Gioglovan,	O	 „Tocmeală”	 a	 lui	Matei	Basarab,	 prioritare	 la	 scutirea	 târgoviștenilor	 de	 unele	 dări	
pentru	vin, în „Studii și articole de istorie”, vol. IV, București, 1962, pag. 7. 

146 Radu Gioglovan, Două	procese	pentru	apărarea	moșiei	orașului	Târgoviște, în secolul al XIX-lea, în „Studii 
și articole de istorie”, II, 1957, p. 460-464. 

147 V.A. Ureche,	Istoria	Românilor, vol. 12, p. 484; vezi și Radu Gioglovan, op.	cit., p. 463. 
148 Ibidem, p. 483. 
149 Ibidem. 
150 Ibidem. 
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se preciza că moșia orașului „a fost slobodă din vechime, pe seama orășenilor de 
acolo, stăpânindu-se de dânșii de ani nenumărați, liniștiți și nesupărați”151 
reîntărea moșia orașului. 

Și totuși, actele de la Matei Basarab și Constantin Brâncoveanu, de care am 
vorbit și am făcut referire, au rămas pierdute. Când s-au cerut mai târziu orașului 
actele moșiei pentru diferite hotărnicii, prezidentul magistratului a răspuns că 
orașul nu mai avea acte și se baza pe tradiția și pe actele moșiilor vecine, pentru 
întocmirea hotărniciei moșiei orașului.  

Este evident, că după ce am încercat să ne folosim de hrisoavele întocmite de 
cancelariile lui Matei Basarab și Constantin Brâncoveanu, n-am reușit să 
descoperim domnul care a acordat prima dată un privilegiul domnesc către 
orășenii târgovișteni. În schimb este evident că a existat, pentru că prevedea 
„blestemuri mari” împotriva celor care le-ar fi încălcat, iar moșia orașului era bine 
cunoscută.  

Hotărnicia moșiei făcută de reprezentanții domnului Alexandru Șuțu, sub 
conducerea clucerului Golescu, pentru a-i permite stăpânirea domnului a 
delimitat-o prin movile de moșiile vecine, ale Văcăreștilor, Bălenilor, Mitropoliei și 
Mănăstirii Stelea și împotriva ei n-a îndrăznit să protesteze nici un vecin. 

Pentru a afla domnul care a întărit pentru prima dată moșia orășenilor 
târgovișteni, am hotărât să facem apel la privilegiul acordat de către Dan al II-lea 
în anul 10 noiembrie 1424-1431, în urma căruia primeau noi privilegii, date „în 
zilele vechilor domni”. 
 

 
	

Privilegiul	acordat	orașului	Târgoviște	de	Dan	al	II‐lea	(10	noiembrie	1424‐1431)	

                                                 
151 Muzeul Județean Dâmbovița, nr. 103. 
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Capitolul	III	
	

NOUA	ORGANIZARE	ADMINISTRATIVĂ		
A	ORAȘULUI	TÂRGOVIȘTE	SUB	REGULAMENTUL	ORGANIC.		
SFATUL	ORĂȘENESC	(MAGHISTRATUL)	ȘI	PREZIDENTUL		

(1	IULIE	1831‐1864)	
 
 
La 1 iulie 1831 a fost pus în aplicare în Țara Românească Regulamentul 

Organic, care a dus la înlăturarea haosului și arbitrariului din justiție și 
administrație și a dotat statul cu instituțiile necesare unei administrații moderne. 

Printre noile instituții înființate s-a numărat „Sfatul orășenesc” (Maghistratul), 
care a coordonat întreaga administrație a orașului. Din punct de vedere 
administrativ, orașul a fost împărțit în 9 mahalale care purtau denumirea bisericii 
din cartier. Fiecare mahala alegea trei deputați, în total fiind 27.  

Sfatul orășenesc era compus dintr-un prezident și trei membri numiți 
„mădulari”. Alegerile se făceau anual de către deputații mahalalelor. La rândul lor, 
deputații erau desemnați de către mahalagii „în vârstă de 25 de nai și proprietari 
de un acaret nemișcător, la un preț de lei 2 mii cel puțin”275. În componența 
„sfatului orășenesc” puteau fi aleși „pământeni care vor fi așezați cu locuința în 
orașul unde se făcea alegerea, în vârstă de 30 ani și vor avea un acaret nemișcător 
la preț de 8 mii lei”276. 

În atribuțiile mai importante ale sfatului orășenesc intrau aprovizionarea 
orașului „cu articole de întâie trebuință: pâine, carne, sare, reparația tulumbei și 
sacalelor de la comanda focului, îmbunătățirea clădirilor publice și particulare, 
așternerea ulițelor cu piatră, iluminarea orașului, ținerea cheltuielilor, hrana 
arestaților”, precum și strângerea veniturilor și evidența cheltuielilor orașului. 

Modernizarea vechilor instituții și crearea celor noi, creșterea volumului de 
acte a adus după sine necesitatea obiectivă de reorganizare și modernizare a 
sistemului de lucru din cancelariile acestora. S-a impus un nou sistem de 
registratură și de constituire a dosarelor.  

Maghistrațiul orașului se îngrijea cu procurarea condicilor de stare civilă 
necesare bisericilor, pentru înscrierea născuților, căsătoriilor și deceselor277. 

Problemele legate de sistematizarea orașului erau impuse de necesitatea de a 
găsi o cale de adaptare la cerințele dezvoltării economice. Se prevedea limitarea 

                                                 
275 Direcția Județeană a Arhivelor Statului Dâmbovița, Primăria	Târgoviște, d. 19/1942, f. 58. 
276 Ibidem, d. 7/1938, f. 4. 
277 Ibidem, d. 37/1833, f. 52. 
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extinderii orașului, stabilirea unei rețele de străzi principale, pietruirea și lărgirea 
ulițelor și acoperirea caselor „numai cu șindrilă și olane”278 

Preocupările maghistratului de sistematizare a orașului au fost cu greu 
traduse în viață. S-au aliniat clădiri, s-au închis ulițe și ulicioare, s-au nivelat străzi, 
dar nu s-a putut realiza o sistematizare masivă a orașului. 

S-au amenajat „patru cișmele, la locuri cuvenite spre a fi și înfrumusețare și 
ajutor obștei, s-a construit un mare pod peste râul Ialomița, s-a amenajat 
Plimbarea Publică, luminată cu patru felinare”. 

Administrația orașului a făcut eforturi pentru „ocrotirea sănătății publice”, 
amenajând un spital veneric, angajând o moașă, un chirurg, ajutoare pentru 
medicul ocrugului279. 

Sfatul orășenesc a dispus ca fiecare prăvălie să aibă o putină cu apă, o cange și 
un topor și la a șasea prăvălie câte o scară și s-a ocupat îndeaproape de angajarea 
și supravegherea coșarilor să execute bine „măturarea coșurilor”, pentru a se 
preîntâmpina incendiile. A făcut eforturi pentru achiziționarea instrumentelor 
pentru stingerea focului (tulumbă, sacale, donițe, căngi, topoare, cai) și a angajat și 
doi sacagii280. 

Subordonată direct sfatului orășenesc, poliția s-a preocupat să mențină 
ordinea publică, îndeplinirea hotărârilor judecătorești, evidența și întreținea 
arestaților etc. S-au făcut eforturi pentru construcția închisorii orașului281. 

Amenajarea Târgului de Săptămână și buna sa întreținere a reprezentat o 
realizare considerată la acea vreme ca fiind deosebită282. 

Înființată în 1833, Școala Națională, condusă cu competență și pricepere de 
Mihail Drăghiceanu s-a impus în conștiința locuitorilor ca cel mai important locaș 
de cultură283. 

În fruntea Sfatului Orășenesc s-au aflat prezidenți, care au făcut eforturi 
pentru a realiza o bună administrație. 

 
 
Primul sfat Orășenesc al Târgoviștei care a început să funcționeze în 

decembrie 1831 până în 24 iunie 1832 și a avut ca prezident pe NICOLAE	
ANDRONESCU. 

Date	biografice.	Era fiul preotului Androne, căsătorit cu Ana, fata preotului 
popa Vodă. Popa Androne se remarcase prin inițiativă și spirit de convingere, 
calități cu care a mobilizat pe toți „mahalagii” și a reușit să zugrăvească din nou și 

                                                 
278 Idem, Ocârmuirea	 județului	 Dâmbovița, d. 2202/1831, f. 1; Primăria	 Târgoviște, d. 1/1839, f. 68; d. 

1/1844, f. 38; d. 17/1838, f. 33. 
279 Direcția Județeană a Arhivelor Statului Dâmbovița, Primăria	Târgoviște, d. 36/1834, f. 1; d. 5/1848, f. 6, d. 

13/1832, f. 1, 6; 
280 Ibidem, d. 18/1841, f. 1; d. 3/1842, f. 85; d. 13/1833, f. 2. 
281 Ibidem, d. 18/1841, f. 5; d. 20/1838, f. 13; d. 19/1839, f. 3, 4. 
282 Ibidem, d. 12/1840, f. 2, 61, 63, 85. 
283 Mihai Oproiu, Marian Curculescu, op.	cit., p. 125. 
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„să înflorească cu odoare… și odoare de argint” biserica Sfântul Nicolae284. În urma 
acestei inițiative a devenit ctitor la această biserică care s-a numit de atunci după 
numele familiei sale (Andronești).  
 

 
	

Casa	Nicolae	Andronescu	

 
Fiul său, Nicolae care s-a dovedit a fi cu știință de carte, cunoscător al valorii 

cărților, a dăruit „12 minee” bisericii reparate de tatăl său, fiind interesat să 
păstreze tradiția familiei ca ctitor al Bisericii Doamna Elina, soția lui Matei 
Basarab285. 

A dat dovadă de spirit de inițiativă, antrenându-se în activități economice, 
având o zalhana pe malul Ialomiței și a luat în arendă și cariera de piatră de la 
Pietrari. A fost membru al delegației orășenilor târgovișteni care a mers la 
București (1820-1821) pentru a-l determina pe Domnul Alexandru Șuțu să 
renunțe la răpirea moșiei orașului care urma să fi dată zestre fiicei sale Catinca la 
căsătoria sa cu Manolache Băleanu, fapt pentru care a fost închis286. 

În iunie 1827, ocupa funcția de județ al orașului, dar nu a fost prezent la 
hotărnicia efectuată la 6 octombrie 1827 de către hotarnicul Palada. Nu 
cunoaștem adevăratele motive pentru care n-a fost prezent la sus-numita 
hotărnicie. Motivul invocat a fost că „nu avea acte doveditoare”, sugerând să 
lucreze cum îl va lumina Dumnezeu „pă dreptate”, cunoscut fiind că „boierii” 

                                                 
284 Radu Gioglovan, Mihai Oproiu, Inscripții	și	 însemnări	din	 județul	Dâmbovița, I, Târgoviște, 1972, p. 127-

128. 
285 Ibidem, p. 128-129; 
286 Mihai Oproiu, Pârvan Dobrin, op.	cit., II, vezi Radu Gioglovan, Două	procese	pentru	apărare	moșiei	orașului	

Târgoviște	în	secolul	al	XIX‐lea,	în	„Studii	și	articole	de	istorie”, II, București, 1957, p. 465; 
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Capitolul	IV	
	

ORGANIZAREA	ADMINISTRATIVĂ		
A	PRINCIPATELOR	UNITE	ROMÂNE	POTRIVIT	LEGII		

DE	ORGANIZARE	ADMINISTRATIVĂ	DIN	31	MARTIE	1864	
	
 
 
În cursul deceniului șase și șapte al secolului al XIX-lea au avut loc schimbări 

structurale în întreaga țară. Aceste transformări erau evidente și la Târgoviște, 
unde s-au înmulțit stabilimentele comerciale, s-au amenajat marile artere de 
comunicație, s-au dezvoltat mijloacele de transport etc. 

S-a intensificat exploatarea petrolului, s-au înființat primele rafinării, s-a 
construit Fonderia. Au sporit interesul pentru pavarea principalelor străzi, a 
Târgului de săptămână, a început numerotarea și denumirea străzilor, s-a înființat 
un spital districtual și s-a edificat prima clădire publică din oraș (Școala Nr. 1 de 
Băieți). Tot mai mulți orășeni se arătau interesați de construirea căilor ferate.  

Importantele schimbări ce avuseseră loc l-au determinat pe domnitorul 
Alexandru Ioan Cuza să înțeleagă rolul deosebit al modernizării societății 
românești, dar care nu  se putea realiza fără o administrație locală. 

Din această cauză a stabilit pentru Adunarea Electivă principalele direcții de 
reformă în Legea de organizare administrativă din 31 martie 1864381. Potrivit 
acestei legi se stabilea ca pe întregul teritoriu al țării comuna să se îngrijească 
„singură de interesele sale și să se administreze potrivit legilor”, având 
„personalitate juridică” (art. 2). Fiecare comună era datoare a avea „o casă a 
comunei numită primărie și se îngrijea de bunul mers al tuturor instituțiilor de pe 
raza comunei (biserici, școli, corp de pompieri, spital, grajduri de reproducție 
etc.)”. 

Comunele de pe teritoriul țării se împărțeau în „comune urbane și rurale”. 
Comuna rurală se compunea din mai multe sate sau cătune, iar cele urbane din 
orașe și orășele (art. 1) și nu aveau mai puțin de 100 de familii sau 500 de 
locuitori. Autoritatea comunală era reprezentată de consiliul comunal compus 
dintr-un număr de consilieri în funcție de numărul locuitorilor. Administrația 
„treburilor comunei” era încredințată primarului comunei ajutat de Consiliul 
comunal (art. 18), condiționându-se ca aceștia să știe să scrie și să citească 
(art. 20). Legea stabilea cine erau alegătorii comunali (art. 21), adunarea acestora 
(art. 32), modalitatea întrunirilor și deliberărilor consiliului comunal (art. 53). 

Foarte important pentru lucrarea noastră îl reprezintă capitolul nouă, care se 
referă la „primar și atribuțiile sale”. În timp ce „primarul comunei rurale se alegea 

                                                 
381 „Monitorul-jurnalul oficial al Principalelor Unite Române”, nr. 75 din 1/13 aprilie 1864. 
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de alegătorii comunali și se aproba de prefect, în comunele urbane era numit de 
domn dintre acei trei consilieri care întruniseră mai multe voturi la alegeri” (art. 
83). Primarul era ajutat „de ajutoarele sale”, numărul acestora fiind în funcție de 
numărul locuitorilor (în cazul Târgoviștei – 2).  

„Primarul era singurul însărcinat cu administrarea comunei” (art. 87), dar 
putea delega „parte din căderile sale”. Primarul era însă „și delegat al adminis-
trației centrale” și „se afla sub autoritatea guvernului”, fiind însărcinat „cu 
privegherea poliției, menținerea ordinei publice, cu luarea tuturor măsurilor 
privitoare la starea și liniștea locuitorilor comunei” etc. (art. 88) 

Potrivit articolului 89, primarul avea următoarele îndatori: 
a. publicarea și executarea legilor și regulamentelor; 
b. executarea măsurilor de asigurare publică cu poliția comunală, a piețelor 

publice și străzilor; 
c. cu conservarea și administrarea proprietăților comunei și a drepturilor ei; 
d. cu articolele de îndestulare publică; 
e. căutarea veniturilor, privegherea stabilimentelor comunale și cu 

contabilitatea comunală; 
f. cu redactarea bugetului și prezentarea cheltuielilor; 
g. propunerea către consiliu a creării de noi venituri comunale; 
h. cu învoirea târgurilor, facerea contractelor și adjudecarea lucrărilor 

comunale; 
i. cu înfățișarea drepturilor comunale înaintea justiției; 
j. întocmirea listelor electorale; 
k. privegherea întocmirii actelor civile. 
Primarul mai avea îndatorirea „a veghea la buna desfășurare a spitalelor, 

școlilor, închisorii, bisericilor din raza comunei, păstrarea arhivei și a registrelor 
de stare civilă (art. 92-96) și lua măsuri pentru asigurarea moralității publice, 
recensământul populației, iluminat și aprovizionare (art. 99-104)”. 

Legea prevedea cu claritate însărcinările secretarului (scriitorul) Consiliului 
comunal sau a preceptorului (strângătorul dărilor comunale). 

De influență franceză, noua lege a pus bazele administrației moderne în țara 
noastră, și care cu unele modificări, de multe ori neesențiale a creat un cadru 
favorabil dezvoltării firești a întregii țări, determinând stabilitate, ordine, 
încredere în buna funcționare a legii și a persoanelor însărcinate cu aplicarea 
acestora. 

 
 
GHEORGHE	LUDESCU	este ultimul prezident la Sfatului Orășenesc în funcție 

(1 iulie 1863 – 31 august 1864) și primul primar, care a funcționat după noua lege 
din 1864, în perioada 1 septembrie 1864 – 12 decembrie 1866. 

Date	 biografice.	 Nu cunoaștem când familia sa s-a stabilit în Târgoviște. 
După numele de familie, cu siguranță a venit din satul Ludești, unde a reușit să 
obțină o evidentă bunăstare materială. În Târgoviște este menționat prima dată în 
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anul 1857 în listele electorale întocmite pentru alegerile deputaților pentru 
Divanul Ad-hoc, figurând alături de alți 25 de proprietari de case. 
 

 
	

Carol	I	în	vizită	la	Pietroșița	(1867)	
 

Pe această listă figura inginerul hotarnic Nicolae Chirculescu, comisar de 
propagandă la 1848, Ion Alexandrescu, fratele poetului Grigore Alexandrescu, 
Nicolae Popovici, participant activ la 1848, alături de alți orășeni care stăpâneau 
proprietăți mai mari de 8000 de lei (N. Fortunescu, Teodor Zărăfescu, Nicolae 
Popa, Ghiță Popescu). Aveau drept de vot, alături de acești proprietari, alți șapte 
negustori patentari precum și Mihail Drăghiceanu, Ioan Fussea (învățători) și 
avocații Mărculescu și Gheorghe Rădescu382. 

Am considerat că această familie nu venise în oraș de foarte mult timp, pentru 
că Gheorghe Ludescu nu apare printre ctitorii Bisericii Lemnului decât în 1894, 
când „s-a spălat tâmpla... care... s-a lustruit și poleit”, precum și „icoanele... de 
argint cele mari... și alte podoabe”383. 

Nu cunoaștem ocupația sa principală, dar cu siguranță că s-a impus rapid prin 
spiritul de inițiativă și fler economic, fiind apreciat în rândul acestui cartier, 
predilect negustoresc, unde locuiau numeroși întreprinzători care au ocupat și 
funcții importante la primărie. Îl întâlnim menționat ca având „o moară a lui... cu 
embatic la Nisipuri”, pe care o vânduse în anul 1885384. Nu avem date despre 
membri familiei sale. 

                                                 
382 Radu Gioglovan, Mihai Oproiu, op.	cit., I, Târgoviște, 1976, p. 56; precizăm că nu apare printre ctitori în 

anii 1842, 1864-1865. 
383 Direcția Județeană a Arhivelor Statului Dâmbovița, Primăria	Târgoviște, Primăria	Târgoviște, d. 23/1885. 
384 Ibidem, d. 23/1885; d. 24/1864, f. 3. 
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Gaspar cel Mare, măcelar / 84; 
Gavriil Drugănescu / 101; 
George, fostul județ / 84; 
Georgescu I. Andrei / 226, 246, 247, 248; 
Gheorghe, județul / 95, 96; 
Gheorghe, vornic, ispravnicul Cetății de 

Scaun Târgoviște / 97, 101; 
Gheorghiță, pârcălab / 100; 
Gherghinic, județul / 90; 
Gligore, sudeț / 89; 
Grigorașcu Razu / 102;  
Grigore Băleanu vel vornic / 101, 103, 

104; 
Grigorescu A. Nicolae / 364, 365, 366; 
 

H	
Hiotu Costache / 117, 118, 162; 
 

I	
Iacob Armeanul / 84;  
Ianache Halepliu vel vornic / 102; 
Ion Crețul, judele Brașovului /84; 
Ionescu Constantin / 231, 232, 262, 279, 

285, 292, 293, 301; 
Ionescu Gonzalv / 263, 264, 270, 271, 

272, 274, 292, 313, 315, 361; 
Iovitz Dumitru / 163, 165, 166; 
Irimia Gheorghe / 168, 169, 172, 205; 
Ivan cel Bătrân / 93, 95, 96; 
 

K	
Kercea N. Victor / 246, 248, 301, 302, 

303, 304, 307, 310, 315, 330, 334, 
335, 337, 373; 

 

	
L	
Lazăr Petrescu (bunicul) /113, 200, 201, 

202, 206, 207, 209, 236, 244, 247; 
Lazăr, județul / 95, 96, 97; 
Ludescu Gheorghe / 137, 139, 140, 141, 

142, 151, 152, 162; 
 

M	
Martin din Râșnov / 84; 
Matei Cocorăscu / 102; 
Matraca Pană / 126, 162; 
Mehel pârgarul / 84; 
Mihai Bărbătescu / 103; 
Mitrea, județul din Târgoviște/ 87, 89; 
 

N	
Neagoe, județul / 96; 
Negoescu Sache / 195, 196, 206; 
Nestor, logofătul, ispravnic la Scaunului 

Târgoviște / 101; 
Nicolae Andronescu / 104, 107, 108, 

111, 112, 113;  
Nicolae, județ / 104; 
Nicolaescu Iancu / 146, 166, 167, 179, 

204; 
 

P	
Pascalie, vornic al Târgoviștei / 100; 
Pădure, pârcălab / 100; 
Pătrașco, pârcălab/ 100; 
Pătru Obedeanu / 101; 
Pârvulescu Gheorghe (George, Gogu) / 

187, 215, 219, 220, 279, 283, 285, 
286, 296, 298, 300, 301, 340, 341, 
342, 347, 348, 350; 

Petrescu Lazăr (nepotul) / 353, 354, 
357, 370, 371, 373, 378; 

Petrescu Petre / 144, 224, 225, 227, 229, 
245; 
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Petrescu Vasile Atanasie / 236, 241, 242, 
243, 244, 245, 246, 247, 248, 271, 
370; 

Petriman, județul / 93, 96; 
Polizache Panaiot / 119, 120, 146; 
Popescu G. Petre / 261, 262, 271, 292, 

330, 332, 334, 335; 
Popescu Gheorghe / 264, 266; 
Popescu N.I. / 353; 
Popovici Nicolae / 133, 140; 
Poroineanu Sache / 122, 123, 124, 125, 

126, 127, 128, 129, 134, 136; 
Porojan G. Mihai / 250, 251, 252, 253, 

254, 256; 
Proca, pârcălab / 96; 
 

R	
Radu sin Hrizea Popescu / 101; 
Radu, județ / 104, 105, 106; 
Radu, pârcălab / 100; 
Răducanu-Dudău Ion / 143, 149, 150, 

151; 
Rădulescu P. Ion / 377, 386; 
Rădulescu Sebastian / 350, 352; 
Revel Hanăș din Râșnov / 84; 
 

S	
Sava, județul / 87; 
Simulescu Constantin (Costache) / 160; 
Sivu, postelnic, condicarul județului / 

104; 
Slavu Petre / 354, 355; 

Spineanu Cezar / 301, 307, 308, 309, 310, 
311, 312, 315, 317, 335, 342, 350; 

Stan, pârcălab ot Târgoviște / 100; 
Stavru / 102; 
Stematiu I. Ion / 144, 192, 194, 195, 196, 

197, 198, 211, 212, 214; 
Stoica Ludescu / 101; 
Stoica, județul / 95, 96; 
Stroe pârcălab Ludescu / 101; 
 

Ș	
Șendrea Eugen / 354, 367, 368; 
Ștefan Brezoianu/ 102; 
Ștefan Văcărescu / 102; 
 

T	
Tănăsescu Scarlat / 143, 144; 
Thes, județe din Râșnov / 84; 
Tolea Ioan / 113, 114; 
Toma, județ / 86, 104; 
Tudor Moldoveanu / 107, 108; 
Tudor, pârcălab / 195, 196; 
Tudoran, județul / 90, 93; 
 

V	
Vasile Vătămanu / 107, 108; 
Vintilă, județul / 90, 95, 96; 
Vlădescu Mihalache / 115, 116, 117; 
 

Z	
Zoiade Iancu (Ion) / 144, 145, 146, 148.
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Autorii declară că prezentul volum le aparține şi că nu încalcă drepturile intelectuale  
ale niciunei alte persoane. Drept urmare îşi asumă întreaga răspundere,conform legislației  

în vigoare, atât pentru forma, cât și pentru conținutul volumului de față. 

 


